

О ЕВГЕНИИ АНАТОЛЬЕВИЧЕ СИМОНОВЕ

«ТАК МАЛО ПРОЖИТО, ТАК МНОГО СДЕЛАНО...»

ПРОФЕССИОНАЛ РОССИИ

*Скажи:
Какой ты след оставишь?
След,
Чтоб вытерли паркет
И посмотрели косо вслед,
Или
Незримый прочный след
В чужой душе на много лет?*

Леонид Мартынов

Люди стремятся к счастью и в этом стремлении в соответствии со своими фундаментальными позициями перед лицом жизни, а вернее, перед лицом неизбежной смерти разделяются на три потока. Смысл жизни для одних — в удовлетворении желаний. Власть, богатство, связи — всего должно быть много, как можно больше. Счастье — в наслаждении жизнью, в раскрытии всех представляющихся возможностей. Это — счастье обладания. Другие задаются вопросами: отчего возникают беды и зло, зачем мы должны испытывать муки, несчастья, болезни, неудобства, совершать свои и терпеть чужие глупости. И отвечают: только от наших желаний, от кипящей кругом вечной борьбы за блага. Поэтому их мудрость заключается в отказе от всего, в освобождении от суеты жизни.

Но есть третьи! Они упорно преследуют какую-то цель, будто расслышали обращенный к ним зов и ищут свою дорогу. Они самозабвенно увлечены своим делом, будто не зная, что смертны. Это новаторы и открыватели, восходители и творцы. Жить для них — значит реализовать свою внутреннюю программу. Читая дневники и воспоминания великих ученых, художников, путешественников, мы чувствуем радость их жизни, непрерывную и постоянную радость. Она заменяет им счастье. Они вообще не считают счастье наградой и не стремятся к нему. Счастье для них является побочным, не планировавшимся резуль-

татом правильного действия. Можно считать их наивными и оторванными от жизни чудаками, странными людьми. Однако, как мы видим, что все вокруг, достигнутое человечеством, сотворено, открыто, найдено именно ими, увлеченными чудаками. Какими чертами характеризуется такой человек? Он обладает свежестью восприятия, развитой способностью сосредоточиваться на проблемах. Он обладает повышенной потребностью в уединении, никогда не скучает сам с собой. У него нет страха, зависти, потребности в одобрении окружающих, он ни к кому и ни к чему не приспосабливается. Его поведение непосредственно, он спонтанно проявляет себя, не опасаясь сделать что-то неудобное, показаться смешным. Такие люди независимы, их нельзя куда-то включить, они никого никогда не представляют, кроме как самих себя. У них нет начальства, и они сами стремятся не быть начальниками, их идеал — сотрудничество и кооперация, а не иерархия. Как правило, всем этим людям присущи высокие творческие способности. У них часто случаются моменты озарения, когда человеку нечто открывается. Ничего более радостного и вдохновляющего в жизни не бывает. В то же время такие люди обладают чувством юмора, которое у них обычно философично и никого не обижает.

Евгений Анатольевич был именно таким человеком.



*Симонов Евгений Анатольевич
(1957—2010 гг.)*

Симонов Евгений Анатольевич родился 15 сентября 1957 г. В 1979 г. окончил фармацевтический факультет 1-го Московского медицинского института им. И.М. Сеченова (ныне — Первый московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова), а с 1979 по 1983 г. работал старшим лаборантом кафедры токсикологической химии этого института. С июня 1983 г. по февраль 2001 г. служил в органах КГБ СССР — ФСК России — ФСБ России на офицерских должностях. В отставку вышел с должности начальника криминалистической лаборатории в звании подполковника медицинской службы. За время службы выполнил большое количество экспертных заданий, получивших широкий общественный резонанс, неоднократно отстаивал свои заключения в ходе судебных разбирательств, в качестве члена официальных делегаций ФСБ России выезжал в США, Колумбию и Польшу.

С 1994 г. Е.А. Симонов — член Постоянного комитета по контролю наркотиков, а в 1999 г. становится членом Президиума этого комитета. В

* 111-й ГГЦСМ и КЭ МО РФ — 111-й Государственный главный центр судебно-медицинских и криминалистических экспертиз МО России, Москва.

** ХТЛ НКБ № 17 ДЗ г. Москвы — Химико-токсикологическая лаборатория Наркологической клинической больницы № 17 Департамента здравоохранения г. Москвы.

2003—2005 гг. Евгений Анатольевич работал главным специалистом Экспертно-криминалистического управления Госнарконконтроля (ныне — ФСКН России). За этот период им подготовлена учебная программа для экспертов по анализу наркотиков, проведено обучение более 150 экспертов этой Службы, написано более 10 методических указаний и информационных писем.

С февраля 2003 г. и до последних дней жизни Евгений Анатольевич работал врачом клинической лабораторной диагностики 111-го ГГЦСМ и КЭ МО России* и ХТЛ НКБ № 17** ДЗ г. Москвы. Несколько лет успешно занимался экспертной работой в ведущей аналитической лаборатории Российской Федерации — ФГУП «Антидопинговый центр».

Евгений Анатольевич нередко участвовал в экспертных исследованиях по приглашению Федеральной таможенной службы (ФТС России). Есть и его заслуга в том, что определенная часть кокаина, героина и других наркотиков, замаскированных в раритетных книгах или памятных подарках, в листах картона, белье или банках с фруктовым джемом, была обнаружена и задержана на таможне.

Евгений Анатольевич Симонов имел высшую квалификационную категорию эксперта по специальности «судебная медицина», являлся лауреатом премии Правительства Российской Федерации, был награжден 5 ведомственными медалями и знаками отличия, 3 государственными медалями, неоднократно поощрялся ценными подарками и грамотами.

В 2008 г. был удостоен редкой награды — знака «Профессионал России».

Проведение экспертиз Е.А. Симонов совмещал с педагогической и большой научной работой на кафедре токсикологической химии ММА им. И.М. Сеченова (2004—2006 гг.), а затем на вновь организованной (и пока единственной в России) кафедре «Экспертиза в допинг- и наркоконтроле» РХТУ им. Д.И. Менделеева (2007—2010 гг.).



Знак «Профессионал России»

Е.А. Симонов — автор более 90 печатных работ. Среди них: 4 учебника и учебных пособия по токсикологической химии, изданных в 2005, 2007, 2008 и 2010 гг.; 3 действующих в настоящее время патента Российской Федерации; монография; уникальный справочник по наркотическим средствам; более 10 методических указаний, утвержденных ПККН в качестве экспертных для криминалистических лабораторий правоохранительных органов России; научные статьи, опубликованные в центральной печати и (ЖАХ, СМЭ и др.).

Е.А. Симонова связывали профессиональные и дружеские отношения со многими экспертами различных регионов России: Ярославль, Челябинск, Пермь, Ростов, Саратов, Владивосток, Хабаровск... Коллеги сегодня приветствуют нашу конференцию на сайте судебных химиков, присылают в наш адрес памятные письма и телеграммы.

В 2009 г. Евгением Анатольевичем Симоновым подготовлена диссертация на соискание ученой степени кандидата химических наук по специальности 02.00.02 — аналитическая химия на тему «Совершенствование методов внелабораторного анализа наркотиков», защитить которую он не успел... Следует сказать, что Евгений Анатольевич и ранее несколько раз обобщал большой, выполненный лично им, экспериментальный материал по исследованию наркотических средств с целью дальнейшего представления диссертационной работы. Так, им была подготовлена диссертация по специальности 02.00.02 — аналитическая химия на тему «Наркотики: методы анализа на коже, в ее придатках и выделениях». Однако в силу ряда обстоятельств вместо защиты диссертации была опубликована монография под тем же названием в соавторстве с двумя коллегами.

У Евгения Анатольевича всегда находились более важные и неотложные задания, чем достаточно рутинные дела по оформлению собственной диссертации. Это, конечно, были новые экспертные исследования, требующие именно его участия. Защита отодвигалась на второй, третий и т.д. план. Ему было интересно сделать что-то совсем новое, предложить свой подход к определению токсиканта, отгадать очередную «загадку» криминалистики... Так проявлялся его Талант Мастера. Это приносило радость жизни, давало силы. Мы, его друзья и коллеги, много раз просили Евгения Анатольевича изменить свой статус и быть наконец кандидатом наук, при этом многие из нас признавали, что обобщенные результаты его исследований представляют законченную научную работу на соискание не кандидата, а доктора наук. Однако в ответ слышали одно и то же: «Сейчас сдам одну очень интересную работку и тогда сажусь все

оформлять, обязательно этой весной (осенью, зимой) все закончу». Не успел...

Евгений Анатольевич был соавтором комплекса учебных материалов по токсикологической химии: Токсикологическая химия. Электронный учебник для вузов. М.: Русский врач, 2005. — DVD; Сборник ситуационных задач и упражнений по токсикологической химии. Учебное пособие для вузов. — М.: ГЭОТАР-Медиа, 2007. — 352 с.; Токсикологическая химия. Метаболизм и анализ токсикантов. Учебное пособие для вузов. — М.: ГЭОТАР-Медиа, 2008. — 1016 с.; Токсикологическая химия. Аналитическая токсикология. Учебник для вузов. — М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. — 752 с. Многие из его соавторов по учебной литературе (в том числе и я) работали вместе с Евгением Анатольевичем на кафедре токсикологической химии ММА им. И.М. Сеченова в 2004—2006 гг. Это было время творческих дискуссий и стремления научить наших студентов самым современным методам проведения экспертизы токсикантов, прежде всего, наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ. Мы были единомышленниками и понимали, что участие в образовательном процессе ученых, занятых фундаментальными исследованиями, позволяет готовить квалифицированных специалистов, способных совершать «инновационные прорывы», а самим студентам дает возможность вдохнуть аромат научного творчества. Согласно афоризму Плутарха, «ученик не сосуд, который надо наполнить, а факел, который нужно зажечь», и зажечь его может только тот, кто горит сам. Евгений Анатольевич увлеченно читал лекции, всегда готовил яркие и запоминающиеся презентации, рассказывал о самых новых достижениях аналитической токсикологии. Так, наши студенты еще весной 2006 г. были не только проинформированы об опасности спайсов, но и прослушали лекции Симонова об определении некоторых действующих веществ, содержащихся в них, например: сальвинорине А (неоклеродановом дитерпеноиде) и сальвиноринах В, С, D, E, G, F. Коллеги-преподаватели и студенты ценили, уважали и любили Евгения Анатольевича, а на его факультатив по субботам (!) собиралась полная аудитория молодежи.

Работа над книгами по токсикологической химии шла у каждого из нас, как говорится, «без отрыва от производства» — лекции, занятия, экспертная и другая работа, т.е. по ночам. Однако мы никогда не изменяли главному нашему принципу — «сделать максимально хорошо, как только сможем», поэтому после очередной ночной переписки в корзину могли полететь абзацы, страницы, даже вроде бы готовые и неплохие разделы, если в результате обсуждения приходили к выводу, что мож-

но и еще улучшить. Учитывая объемы материала и сроки издания, работа эта была очень тяжелой, но она приносила радость жизни.

Отдельная тема — письма Евгения Анатольевича о жизни, науке, «проблемах сегодняшнего дня», подготовке новой смены специалистов. Письма неизменно доброжелательные (даже по отношению к людям, обидевшим его), с юмором и надеждой, что «все будет хорошо», полные готовности помочь другим. Они вполне могут стать основой книги о работе эксперта — исследователя в области анализа наркотиков, о гражданской позиции



*Симонов Евгений Анатольевич в лаборатории,
2009 г.*

Симонова и его ответственности за дело национальной безопасности. Эпиграфом к такой книге могли бы быть слова любимого им русского философа И.А. Ильина: «надо... укреплять свое чувство ответственности и превышать требования, предъявляемые к самому себе».

Почему так рано ушел ЧЕЛОВЕК — Симонов Евгений Анатольевич, увлеченный чудак, ценивший радость жизни, ТАЛАНТ России?

Пусть каждый, кто его знает, ответит сам на этот вопрос...

Так много ИМ сделано, так мало ИМ прожито...

Н.И. Калетина*
доктор биологических наук, профессор,
академик Российской академии
медико-технических наук,
Российский химико-технологический
университет им. Д.И. Менделеева

* В обсуждении материалов статьи принимали участие коллеги Е.А. Симонова по работе в ММА им. И.М. Сеченова в 2004—2006 гг. и его соавторы по учебникам «Токсикологическая химия. Аналитическая токсикология», 2010, и «Токсикологическая химия. Метаболизм и анализ токсикантов», 2008: к.техн.н. Коваленко А.Е. (зав. каф. «Экспертиза в допинг- и наркоконтроле», РХТУ им. Д.И. Менделеева), проф. Еремин С.А. (каф. химической энзимологии, химический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова), проф. Скальный А.В. (ФГУН Институт токсикологии ФМБА России, С.-Петербург), проф. Борисова Е.Я. (каф. органической химии МИТХТ им. М.В. Ломоносова), проф. Павловская Н.А. (Федеральный научный центр гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана), к.м.н., главный специалист-эксперт Калетин Г.И. (Департамент высокотехнологичной медицинской помощи Минздравсоцразвития России), к.м.н., ст. науч. сотр. Афанасьева Е.Ю. (лаборатория лекарственной токсикологии ФГУ «Российский кардиологический научно-производственный комплекс» Росмедтехнологий), к.х.н. Найденова Л.Ф.